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L'ATELIER SEQUENTIEL: LE PRINCIPE DES CLASSES VERTES 
APPLIQUE AU MONDE DU TRAVAIL. 
 

Partant du constat qu'il est extrêmement difficile de déplacer une activité 
depuis une zone urbaine vers une zone rurale et qu'il est plus difficile encore de 
déplacer ceux qui la pratiquent, ce type d'atelier se propose de ne déplacer qu'une 
séquence d'activité, une séquence de vie personnelle .  

Situé dans une zone rurale il accueillera ainsi pour une durée limitée une ou 
plusieurs personnes qui viendront y réaliser, pour leur employeur, le travail qu'elles 
effectuent habituellement ailleurs. 

Il se définit comme une structure détachée de l'entre­prise-mère, 
reproduisant les mêmes postes de travail et autori­sant des personnels détachés 
pour une courte période à y effectuer leurs tâches habituelles. Il peut fonctionner 
en continu, ou une partie de l'année seulement avec des person­nels différents qui 
s'y succèdent.  
Il offrira ainsi à des travailleurs urbains la possibilité de poursuivre leur ouvrage 
dans un cadre déconditionnant, revitalisant, il permettra d'associer travail et qu'alité 
de vie. De plus sur les seuls gains de trajet , il leur sera possible de pratiquer des 
*loisirs d'espace, bref tout en travaillant d' avoir une autre période de « congés ». 

Il permettra à des contrées en voie de dépopulation de retrouver de 
nouvelles activités, une nouvelle vitalité. Ce transfert temporaire de population 
créera un enrichissement humain, un apport économique et une ouverture sociale 
pour_ les populations locales.  

L'atelier Séquentiel sera de préférence localisé dans un batiment ancien 
réadapté, intégré dans un village. Il comportera peu de postes de travail : une 
vingtaine parait être un maximum. Le projet devra être porté par une collectivité 
réceptrice, son intégration dans le tissu social environnant constitue la clef de sa 
réussite.  

Aux maisons-mères, le projet offrira des gains de produc­tivité en limitant les 
pertes d'énergies psychosomatiques, il suscitera une dynamique à l'intérieur d'un 
groupe. Il renfor­cera l'esprit d'entreprise par jeu de contraste, et contribuera 
positivement à l'image de marque. 

 
 
* loisirs d'espace : terme générique propre aux zones rurales peu peuplées, 

regroupant les activités de loisirs utilisant les espaces.naturels: randonnées et 
découvertes diverses, VYT., parapente, escalade ... 

  



LE PHENOMENE CONCENTRATION DESERTIFICATION EST 
STRUCTUREL 

 
Le déséquilibre croissant entre zones rurales et zones urbaines trouve son 

origine dans la complexification de "l'outil".  
Lente depuis le début de l'humanité, elle s'est emballée depuis un siècle pour 

atteindre aujourd'hui un rythme effréné. Cette complexification requiert une 
organisation sociale adap­tée à ses exigences. La société industrielle exige des 
concen­trations toujours accrues et des communications toujours plus perf 
onnantes. Le déséquilibre qui nous préoccupe ici est bien structurel et il parait 
illusoire de traiter le mal sans s'attacher à la structure elle-même. Quel qu’ait pu être 
la qualité et la générosité de l'intention aucune action n'a pu à ce jour endi­guer le 
phénomène qui sévit à l'échelle mondiale. 

L'outil complexe induit la concentration : 
du pouvoir de décision 
- du pouvoir financier 
- des moyens de production et de gestion 
- et leurs corollaires : la concentration de population 
puis de distribution  
La société actuelle peut se représenter par des cercles concentriques, l'espace 

central regroupant les organes de pouvoir, les cercles qui l'entourent figurant de 
proche en proche les degrés divers de participation au fonctionnement social, 
l'exclusion bien évidemment apparaissant à la banlieue de ce système.  

Ce schéma trouve son illustration dans la structure même des villes 
modernes qui rejettent de plus en plus la population à leur périphérie.  

1-2-2 Le séquentialisme 
En outre, l'acte industriel qui génère l'outil complexe, est par définition la 

mise en séquences d'une tâche donnée, cha­que individu qui remplit une tâche 
séquentielle, contribuant ainsi au résultat commun. Plus la technologie est lourde, 
plus les ouvrages séquentiels sont nombreux, plus chaque séquence est 
désimpliquante, moins l'activité est transportable.  

L'organisation des séquences dans l'acte industriel est de type vertical et 
linéaire  

- vertical en ce que les strates de séquences organi­sées se superposent et se 
hiérarchisent, linéaire car partant du simple pour aboutir au complexe 

 
 
Il s'agira d'une petite unité reproduisant de 5 à 20 postes de travail, dans un 

espace architectural ancien, ce local se situera de préférence au sein d'un village. Le 
but ici étant de créer un espace déconditionnant, à l'échelle humaine, convi­vial, et 
facilitant la communication avec les ruraux. 

 
  



  



L'ACTE INDUSTRIEL EST LA MISE EN SEQUENCES D'UNE 
TACHE. 

La société actuelle peut se représenter par des cercles concentriques, l'espace 
central regroupant les organes de pouvoir, les cercles qui l'entourent figurant de 
proche en proche les degrés divers de participation au fonctionnement social, 
l'exclusion bien évidemment apparaissant à la banlieue de ce système.  

Ce schéma trouve son illustration dans la structure même des villes 
modernes qui rejettent de plus en plus la population à leur périphérie.  

1-2-2 Le séquentialisme 
En outre, l'acte industriel qui génère l'outil complexe, est par définition la 

mise en séquences d'une tâche donnée, cha­que individu qui remplit une tâche 
séquentielle, contribuant ainsi au résultat commun. Plus la technologie est lourde, 
plus les ouvrages séquentiels sont nombreux, plus chaque séquence est 
désimpliquante, moins l'activité est transportable.  

L'organisation des séquences dans l'acte industriel est de type vertical et 
linéaire  

- vertical en ce que les strates de séquences organi­sées se superposent et se 
hiérarchisent, linéaire car partant du simple pour aboutir au complexe 

 
  



LA SOCIETE INDUSTRIELLE A ENGENDRE DES ETRES 
SEQUENTIELS. 

 
L'ATELIER SEQUENTIEL DELOCALISE L'ACTIVITE DE 

MANIERE HORIZONTALE ET SEQUENTIELLE. 
Parallèlement, l'homme qui s'inscrit dans cet acte indus­triel, devient à son 

tour un être séquentiel. C'est en plusieurs séquences qu'il partage sa vie, objet d'un 
système dont il s'éloigne, il en retire un salaire compensatoire, il admet la séquence 
travail, pour en reporter le fruit sur la séquence personnelle qui lui reste ; mais plus 
il est objet et plus il se recherche ailleurs.  

C'est dans des séquences déconnectées des autres qu'il, vit : la société des 
cercles concentriques a engendré des êtres multiformes, souvent fâchés d'eux-
mêmes, parfois incohérents, des êtres séquentiels.  

L'ambition de l’Atelier Séquentiel sera de réconcilier deux formes 
d'organisation sociale autrefois complémentaires mais aujourd'hui très distantes, 
celle des villes et celle des champs, elle pourra être aussi de réconcilier des individus 
avec eux-mêmes. 

C’est par l’originalité de son propos que l’Atelier Séquentiel s’autorise cette 
ambition. 

1-2-3 
Quand on s’est proposé de décentraliser, de délocaliser une entreprise ou 

une partie d’entreprise, on a agi dans le sens de l’acte industriel : de manière 
verticale et linéaire, ici on agira de manière horizontale et séquentielle.  

Horizontalement : c'est à l'intérieur des strates de l'entreprise et à des niveaux 
divers que se prélèvera l'activité déplacée.  

De manière séquentielle : ce n'est plus la totalité de l'activité d'un individu qui 
sera déplacée, ni la totalité de sa vie personnelle mais seulement une séquence.  

Là où l'acte industriel, a créé des tâches et des individus séquentiels, l’Atelier 
séquentiel lui, en poussant plus loin cette logique, se propose de réconcilier tant la 
démarche que l'individu.  

S'il veut être une réponse au niveau de l'entreprise et de l'individu, l’Atelier 
séquentiel a pour vocation première de, ramener une activité dans des zones rurales 
qui en manquent cruellement. 

1-2-4 Une nouvelle ruralité 
Ces zones ont conservé les activités extensives comme l'agriculture et 

l'artisanat et laissé fuir les activités intensives ou requérant une concentration de 
moyens. Le phénomène ne pouvant aller que s'aggravant : les entreprises sont 
interdépendantes et hésitent à s'installer dans des lieux où elles seront éloignées des 
services qu'elles utilisent. Certaines villes moyennes, ont fait le pari de maintenir ou 
de créer des pôles d'attraction forts, un tissu dans lequel il est possible de venir 
s'insérer; une certaine réussite a répondu à leurs attentes. Mais ces villes et quelques 
autres sont parties d'un acquis important et disposent d'atouts, de rentes de 
situation (géogra­phiques, historiques, socio-économiques ...) ; il en est tout 
autrement ici quand la principale activité est l’agriculture ...  



Alors qu'il faudrait investir pour inverser les facteurs de déclin, ces mêmes 
zones sont dans l'incapacité de le faire.  

L’Atelier séquentiel en amenant de l'activité de l' extérieur, peut être une 
réponse : 

- en amenant de l'activité propre au pays récepteur il faut créer les structures, 
et les entretenir. 

- en générant de nouvelles ressources fiscales elles aussi transférées.  
- en induisant une dynamique de l'espoir au sein des populations rurales qui 

lentement ont vu disparaitre la vitalité de leur pays et imaginent difficilement 
comment elle pourra revenir. 

en revalorisant le patrimoine de ces régions, et en lui redonnant du sens. 
  



L'ATELIER SEQUENTIEL VEUT ETRE UNE REPONSE AU 
DECLIN RURAL : EN AMENANT DE L’AÇTIVITE, DES RESSOURCES ET 
UNE DYNAMIQUE NOUVELLES, EN PERMETTANT EN OUTRE LA 
REVALORISATION DU PATRIMOINE. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
L'ATELIER SEQUENTIEL VEUT RECONCILIER VILLE ET 

CAMPAGNE, PEUT-ETRE AUSSI L'INDIVIDU AVEC LUI-MEME. 
  



L'ATELIER SEQUENTIEL DEPLACE L'ACTIVITE ; 
PARAL­LELEMENT IL CREE DES EMPLOIS PERIPHERIQUES. 

 
1-3 PARTAGE DU TRAVAIL OU CREATION D'ACTIVITE?  
 
Les Ateliers Séquentiels ne correspondent pas à la philosophie du partage de 

travail, pourtant, ils vont permettre sans modifier la répartition du travail initial de 
créer une activité nouvelle et de conforter les activités existantes.  

Si l'acte industriel a augmenté la puissance de travail, il a corollairement, 
réduit les emplois et cela d'autant plus que la technologie à son service s'est 
perfectionnée, en outre le phénomène s'est amplifié avec la nécessaire 
concentration des moyens qui a réduit le nombre des emplois périphériques.  

Si l'on parvient à déconcentrer l'activité, sans même la partager, on recrée des 
emplois périphérique�.  

Ainsi l’Atelier séquentiel, qui amènera dans un secteur 10 ou 20 emplois (si 
l'on additionne les séquences), va-t-il créer et conforter des emplois périphériques  

- en amont car il va falloir concevoir et construire les structures 
- en équiniveau car il s'intègrera dans un tissu de services locaux 
- en aval car générant des recettes supplémentaires, il autorisera des 

investissements et des chantiers nouveaux  
- les employés, à titre personnel utiliseront les com­merces et les services 

locaux, on peut ainsi considérer qu'il contribuera à l'allongement de la saison 
touristique.  

- rappelons en outre que l'émulation créée par l’Atelier séquentiel doit avoir 
des retombées positives sur les ambitions. et la formation des ruraux.  

- il s'inscrit dans l'axe d'une solidarité nouvelle entre zones développées et 
zones en déclin. 
  



PREMIER TRA V AIL : L'ETUDE DE FAISABILITE 
 
2- DU CONCEPT AU PROJET 
 
2-1 LES MOTIVATIONS DES UTILISATEURS POTENTIELS  
Qu'est-ce qui va pouvoir motiver une entreprise ou une administration à 

tenter l'aventure ? Quels bénéfices peuvent-elles en attendre ?  
C'est de la réponse à ces questions que dépend l'avenir du concept, en fait, 

faute de réalisations similaires on ne peut que supposer, ouvrir des voies de 
réflexion. Le premier travail va consister à étudier la faisabilité du projet à travers 
un matériel expérimental à mettre en œuvre. La difficulté principale est que 
s'agissant d'un besoin qui n'existe pas encore, il sera malaisé de définir les contours 
du marché p�tentiel.  

En préalable à cette étude de faisabilité, exposons ici ce que nous pensons 
être _des réponses  

- il existe dans les entreprises une perte d'énergie importante liée au mal-être, 
la formule de l’Atelier séquentiel doit apporter des éléments de réponse en 
autorisant des per­sonnels stressés à poursuivre leur tâche dans des conditions 
revitalisantes. Ne vaut-il pas mieux un séjour au vert qu'un arrêt maladie ou une 
déprime ? 

- l'existence de grandes unités de personnel pose de nombreux problèmes : 
tensions, inimitiés, satellisation de certains ... L'intégration de l’Atelier séquentiel 
dans les tech­niques de gestion des ressources humaines offrira des solu­tions 
nouvelles.  

- la réalisation de certaines tâches ponctuelles requiert parfois l'appel à de 
petites unités qui densifient ainsi leur énergie, on peut ici attendre un effet de 
synergie.  

-il est une réponse à la routine, ennemi important que 
l'entreprise qui amène des pertes de productivité conséquentes voire des 

accidents de travail ou de production .  
- il améliore la condition des employés et sera un facteur important de 

modification du climat social.  
- la participation d'une entreprise à une telle expéri­mentation sera un 

élément valorisant de son image.  
- il permettra une réduction des charges immobilières et salariales.  
- il permettra une réduction des charges fiscales, dans le cas d'une législation 

incitative spécifique (adaptation des exonérations temporaires pour 
décentralisation). 
  



 
  



LE TELETRAVAIL : A LA FOIS PROCHE ET DIFFERENT 
 
2.2 Les utilisateurs potentiels 
 
A l'évidence on s'adressera à des activités qui requièrent peu de matière 

première et plutôt de la matière grise, plus facilement transportable:  
- on pense bien sûr à la bureautique et à la délocali­sation qui en a déjà été 

faite avec le télétravail. Nous nous approcherons profitablement de ces tentatives, 
qui si elles sont différentes dans l'esprit contiennent des solutions techniques 
semblables. On peut viser ici les organismes de gestion de dossier, mais aussi les 
administrations, les grandes collectivi­tés territoriales ...  

- la recherche est aussi une voie royale pour les Ateliers séquentiels, sous 
réserve que son objet soit transpor­table. C'est un secteur dans lequel les conditions 
de travail sont essentielles ... 

- le travail de laboratoire d'élaboration. 
- les maisons de repos. 
- la conception, le dessin, la recherche esthétique ... 

  



 
  



 
  



 
  



 



 

  



 



 

 
  



 
  



 
  



 
  



 


